

美术联考迎来改革速写成为最大赢家

■见习记者 施涵予

日前,浙江、上海、江苏、福建、天津、河北、湖南、江西、广西、湖北等地教育考试院陆续发布艺考改革文件,2024届美术联考迎来改革。其中速写科目变化最大,成为最大的赢家。

“速写”科目名称改为“速写(综合能力)”,速写是对素描、色彩的结合和补充,故将速写学科称为综合能力,主要考查考生的美术史素养、美术鉴赏能力、形象组织能力、画面构成能力、生活观察能力和艺术想象能力。这也是选中速写这一科目进行改革的原因之一。

科目的分值上,以江苏省为例,速写原先只占综合分的20%;从2024年开始,全国统一要求,素描、色彩、速写三科分值均为100分,以总分相加的方式计算,速写直接与另外两科平起平坐。考试时间延长,由原来各地主流的30分钟增加到2小时。考试工具和材料逐渐增加,趋向于综合材料。考试命题内容将结合高中美术必修课《美术鉴赏》中的内容,根据明体进行创作。考试形式有根据试卷提供的文字或图像素材,按要求完成命题创作,告别过去十多年以默写、画照片、单人、双人为主流的形式,迎来新联考时代。总的来说,联考整体出题形势正向校考靠近。

从十几年前的不考速写,到速写加入考试项目,再到如今与素描、色彩三足鼎立,考试内容、形式、要求难度加大,速写的地位可谓是扶摇直上,也由此可见速写对于高素质美术人才培养与选拔的重要性。



杨可扬 聚精会神 20x14.3cm 纸本 铅笔

1963年 浙江美术馆藏

编者按:速写是叶浅予艺术创作中最为重要的一类,他的速写作品分为写生与艺术创作两类。他将生活的最大热情投入到速写作品中,数以万计的作品数量是叶浅予艺术创作的巨大源泉,使他实现了由量变到质变的飞跃,是他成为漫画和中国人物画大师的坚实基础。

叶浅予先生的速写启示

■杨大伟



叶浅予 铅笔速写

2020年8月去北京参加朋友的艺术展,恰逢“自强不息——叶浅予先生自选速写作品研究展”正在中国国家画院美术馆展出,朋友陪我去观展。记得展品是从叶浅予先生自选的700余件速写作品中遴选出380件,以各地采风、戏曲人物、舞蹈形象、体育运动、动物世界、植物花木六个单元分类,全面展示了叶浅予先生速写作品的魅力。

第一次看到叶浅予先生的速写,要追溯到上世纪八十年代中期,那时候我们有个美术老师常常临摹叶浅予先生的速写作品,老师还不无自豪地强调他临摹的是中央美术学院教授的作品,我听着看着虽然很懵懂,但也似乎能看出一点小的端倪,此后自己也借了与叶浅予先生相关的册子照着涂写。在那个时代原本很缺乏画册之类的东西,能借到老师的小册子很是爱惜。后来,读大学的时候才更清楚叶先生是一位大画家,从事中央美术学院中国画教学和创作,笔墨自如爽朗,形象传神生动,艺术成就卓著。他以漫画、速写、舞画“三绝”,享誉中国画坛。由于自己接触叶浅予先生的速写相对较早,在后来的学习中也常常受其启发,所以想谈谈叶浅予先生的速写。

很多年以前读过他的学生、山东艺术学院单应桂教授写先生的文章,其中记录了叶浅予先生的艺术态度:“我从速写的实践中,提高了自己的造型能力,这对我长期从事漫画长篇创作,有一定促进作用。漫画创作完全靠生活速写中的形象库存,像厨子做菜的调味过程,把库存中的不同形象经过捏合、拼合、凑合,塑成自己所需要的人物形象。”这样看,他作品中的人物之所以与众不同,应该在于他们是生活中的人物经过艺术加工而典型化了的。生活速写便是把生活中的形象变成艺术形象的重要桥梁。叶浅予先生一生创作了大量的用笔抑扬顿挫、形象生动传神,从舞蹈人物,京剧、地方戏及民族舞蹈、体育运动、动植物、花木等诸多艺术样式的速写素材。他通过敏锐的捕捉、提炼丰富的现实社会生活,创作了一大批优秀的速写作品。用一幅幅速写为我们呈现了看世界、看生活的视角。可以说速写即是成为漫画家和中国人物画家的重要前提。

叶浅予曾经在《从漫画一到速写一到中国画》谈到:“在我刚画速写时,往往心不随意、手不随心,反映

形象思维从慢到快的转变过程,又反映意中之人的随意性和眼中之人的随目性,两者之间的矛盾暂时不能协调,但到最后这两者非协调不可,否则,只能冥想意中之人,不能捉摸眼中之人,不能完全掌握造型的完整思维运动,所以说这是造型能力的深化过程。然而,有些感于西方学院派写实主义的人,则认为叶浅予之所以能画速写,是得力于中国式的写意方法转变到西方式的写实方法。这表面看来顺理,实则恰恰悖理。请问:中国式的写意方法从何而来?如果不掌握‘目识、心记、意测’的能动认识运动,写意将成一句空话。”在我看来,“目识、心记”似乎通过量的积累相对容易把握,但“意测”应该是比较高的艺术境界,其过程不仅仅是表现创作者的发现,而是由表及里的艺术演变和转化,由此才可以让认识深化。

首先,对叶浅予先生而言,速写既是生活的记录,也是创作的素材。在现实的日常生活中,无论是速写创作的工具还是对象选择相对比较方便,也比较适合深入生活,在写生中获取创作素材,激发创作灵感等等,这些透过叶浅予先生的速写作品及国画作品可以看到。再则,叶浅予先生的速写可以作为独立的艺术作品。因为优秀的速写作品可以坦诚地表达出创作者的艺术品味,也可以触发观者对于作画时在场环境的假想。速写作为相对快速成就的作品,其本身就含着创作者的艺术素养和艺术感知力,也凝含着创作者的审美取向。最后,叶浅予先生喜欢在生活中速写,面对的都是鲜活的转瞬即逝的人物、动物、植物、风景等形象,这样他可以被置于一个充满活力的自然之中,空气、阳光都会影响到他的视觉感受,这种感受可以让叶浅予先生在自然中保持充盈的生命活力。

长期不懈的艺术积累,使叶浅予先生的速写形成了独特的艺术风貌。当他转向中国画创作时,即构成了特有的叶氏面貌。正如徐悲鸿先生在《叶浅予先生之国画》中所言:“浅予之国画一如其速写人物,同样熟练;故彼于曲直两形体均无困难,择善择要,捕捉撷取,毫不避忌,此在国画上如此高手,五百年来,仅有仇十洲、吴友如两人而已,故浅予在艺术上之成就,诚非同小可也。”

(作者系浙江传媒学院教授,本文由叶浅予艺术馆供稿)